

周口市“开放与发展”——内陆港口法治环境建设研讨会顺利举行

法治护航让临港新城平稳致远

□记者 陈永团 任富强
通讯员 王正国

本报讯 为有序推进新形势下内陆港口航运建设，以法律服务助力周口市打造“临港新城 开放前沿”，护航临港、涉外企业平稳致远发展，近日，由中共周口市委全面依法治市委员会办公室、周口市政治法治建设领导小组办公室主办，周口市司法局、周口市商务局、周口市港航管理局、周口临港开发区、周口市律师协会承办的“开放与发展”——内陆港口法治环境建设研讨会召开。

研讨会上，上海海事大学法学院副院长(主持工作)殷骏、原华东政法大学国际航运法律学院副院长陈宪民、武汉海事法院海商庭副庭

长伊鲁、上海市凌云永然律师事务所主任袁新忠、周口市人大法工委副主任张文娟、周口师范学院政法学院副教授陈敏围绕“优化临港法治化环境、探讨解决航运实务纠纷、防范港航企业风险”作演讲，为周口临港新城建设发展建言献策。

会议认为，开放的周口港需要法治来保障。近年来，周口在制度创新、政策制定、招商引资、营商环境优化、争议解决过程中依法稳步迈进。特别是《周口市港口和航道条例》的出台，对规范加强港口和航道管理、发挥我市内河航运新优势、打造中原港城，发挥了巨大的促进作用。本次研讨，必将进一步提升我市涉港航管理的依法行政能力，促进港航和向外型企业合规经营，推动

我市临港经济法治环境建设和高质量发展。

会议强调为助力涉外企业发展，要推动涉外律师事务所建立，加快培养涉外律师领军人才。周口市律师协会要以本次研讨会为契机，加大邀请国内专家为本地律师进行专题辅导的力度，逐步完善涉外律师人才培养的长效机制，细化培训政策，组建本地涉外律师人才库，加强涉外法律服务人才队伍建设。

会议要求，法律服务工作者要主动适应新形势，知晓涉港航和涉外法律规则，培养解决问题的世界眼光和国际视野，健全法律服务方式，提高法律服务质量，提升法律专业水平，为周口全方位对外开放提供优质高效的法律服务和法治保障。

以案释法

未成年人舞蹈学校受伤谁担责

基本案情

8岁的小赵和7岁的小杜系某舞蹈学校同学。一日下课期间，小赵在舞蹈室内休息，小杜在舞蹈室内继续练习侧翻，踢到小赵嘴部，致使小赵两颗牙齿永久脱落，两颗牙齿松动。小杜及其父母、舞蹈学校被诉至法院。

法院判决

商水县人民法院经审理认为，限制行为能力人在学校或者其他教育机构学习、生活期间受到人身损害，学校或者其他教育机构未尽到教育、管理职责的，应当承担侵权责任。教育机构承担侵权责任的归责原则为过错责任原则，如果限制民事行为能力人及其监护人不能证明学校和其他教育机构未尽到教育、管理职责，则学校和其他教育机构不承担侵权责任。

本案中，舞蹈学校作为一家专业舞蹈教育培训机构，应对参加培训的学员，在进入舞蹈学校至学习结束离开尽到足够的教育和管理职责，确保参加学习的学员人身安全。但舞蹈学校未注意到小杜作为未成年人，存在身心发展尚不成熟、对事物的认识和判断存在不足等特点，忽略了未成年人天性好动、喜欢嬉戏等特点，在课间休息期间未能及时发现小杜练习舞蹈动作的行为，导致小赵受伤，在管理方面存在疏忽，对该起事故的发生具有一定的责任，应当承担相应的赔偿责任。又因舞蹈学校并非传统意义上的全日制学校，并非处于一个完全封闭的教学环境，允许家长在教室外陪同等候，其对学生的注意义务可低于全日制学校，且事件发生时系课间休息时间，舞蹈教室内尚有老师，小杜在他人休息时练习舞蹈动作致小赵受伤，对本事故的发生存在过错，因事发时小杜为无民事行为能力人，应由其监护人承担侵权责任。对于原告诉请的合理损失应当予以赔偿。

依照《中华人民共和国民法典》第一千零四条、第一千一百七十九条、第一千一百八十八条、第一千二百零二条等相关法律规定，根据各方当事人在本次事故中的责任大小，法院判决，小杜父母承担60%的赔偿责任，舞蹈学校承担40%的赔偿责任。

法官提醒

未成年人天性爱玩，生性好动，尚无任何安全意识。父母、学校以及针对未成年人开设的体能训练、舞蹈培训等各类培训机构，应加强对未成年人的安全教育，帮助未成年人树立安全防范意识。

(通讯员 屈妍慧 徐仕斌 整理)



为深入贯彻落实党的二十大精神 and 习近平总书记关于加强民法典学习宣传的重要指示精神。6月16日，周口市司法局联合川汇区司法局在闫庄社区开展民法典进社区普法宣讲活动。图为志愿者向社区居民发放普法宣传读本。
通讯员 王红新 摄

五只来自远方的画眉鸟

□记者 朱东一

2023年4月14日，经商水县人民检察院提起公诉，法院对一起危害珍贵、濒危野生动物案公开宣判，以危害珍贵、濒危野生动物罪分别判处被告人李小山(化名)有期徒刑十个月，并处罚金2万元。

一件来自1300公里外的快递

2022年12月，商水县公安局森林警察大队收到一份来自贵州的协查通报，商请调查一起购买国家二级野生保护动物画眉鸟的案件。经侦查，2021年4月，商水县张大东(化名)通过快递方式购进画眉鸟5只。

张大东供述，他通过微信群结识了名为“从零开始”的一位鸟友，当看到这位鸟友经常在朋友圈转发有关画眉鸟的视频和图片，张大东就和“从零开始”交流画眉鸟的喂养技巧和经验，同为爱鸟之人，聊起共同话题分外投机。交谈中，“从零开始”通过快手直播向他展示了“青红毛”“大红袍”等品种的

画眉鸟，张大东看后艳羡不已，便试着询问“从零开始”能否“转手”给他几只，没想到对方爽快应允，几经协商，“从零开始”答应以9000元的价格，通过快递“转手”给他5只品相上好的画眉鸟。

该案件已经查明，但，作为上线的“从零开始”又是谁呢？

“爱鸟人”因财走上不归路

李小山，贵州省雷山县人，从小就喜欢养鸟，尤其擅长驯养画眉。2021年4月，他在微信朋友圈发布了平日喂养画眉鸟的照片和视频，没想到引来诸多鸟友的围观和点赞，还在留言中纷纷询问他有关驯养画眉鸟的经验和技术。初始，爱鸟的他对于留言一一详细解答，倒也乐在其中。后来，越来越多的鸟友开始和他私聊，央求他“转手”画眉鸟，并许以高价“转让费”，有的鸟友甚至一只出价高达两三元。私聊的人多了，李小山动了心，原来自己平日里这个养鸟的小爱好也能发大财，自此，走上了交易画眉鸟的不归路。

而张大东联系的“从零开始”微信好友就是李小山。

千里缉凶斩断交易黑手

2022年12月8日，商水县公安局对李小山以涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪指定居所监视居住；12月30日，对其刑事拘留。

经查明，2021年4月至7月，李小山通过微信和画眉鸟买家商谈价钱后，通过快递将22只画眉鸟分别寄给张大东、林志等人。经国家林业公安司法鉴定中心、商水县价格认证中心鉴定，其出售的画眉鸟属于国家二级保护动物，共计价值人民币11万元。

被告人李小山对指控的犯罪事实、罪名及量刑建议均无异议。涉案的张大东等人均收到法律的处罚。

